Nombre: Curso:

Matemdticas I — Trigonometria, Complejos y Vectores

EJERCICIO 1:[2]

m
Sea a un 4dngulo con 5 < a<m tal que

cos— =1

Expresa, en funcién de ¢:

a) sena y cosa .

b) cos <377T +a)

EJERCICIO 2:[2]
Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas:

a) sen <5x— E)Z _\/_5

3 2

b) sen <4x—i— g) =0

EJERCICIO 3:[1,5]
Resuelve la siguiente ecuacién en el campo complejo:
3 —2x% + 162 — 32 =0

EJERCICIO 4:[1,5]
Consideremos los nimeros complejos

u=114+131, v=3—1
Calcula:
a) 3u—4v
b) u-v

U
c) —
v

EJERCICIO 5:[3]

Calcula, pasando a forma polar:
a) (2—20)*- (5i)°

b) V16



Nombre: Curso:

Matemdticas I — Trigonometria, Complejos y Vectores

EJERCICIO 6: [2] Responde a las siguientes cuestiones, observando los vectores de la figura:

/ [\/ / / / / / _)/ / /a) Dibuja dos vectores ¢ ycf linealmente dependientes.
Va/ | [SN/b/

/ / A/ / / / N / b) Dibuja el vector 24 + 3v.

///\///////////

¢) ¢(Qué es una base en el plano?
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/ / d) Di razonadamente las coordenadas de @ e b en la base

¢ |
I / / / / / / / / / / formada por los vectores @ y ¥.
[l T 7]

EJERCICIO 7: Dados los vectores 4 = (2,1) , v = (0, —2):
a) [0,75] Demuestra analiticamente que 8 = {@, U’} es una base del plano.
b) [0,75] {Qué coordenadas tiene en esa base el vector Z = (6, —1)?

¢) [0,5] {Qué componentes tiene el vector & cuyas coordenadas en B son (2,2)?

EJERCICIO 8: Considera los puntos B = (—1,4) ,C=(3,3) , D =(2,1).
a) [1] Obtén las coordenadas del punto A tal que ABCD es un paralelogramo.

b) [1] Comprueba que las diagonales del paralelogramo anterior se cortan en su punto medio.

EJERCICIO 9: Sean @ y b verificando |@] = V2, [b =1, @-b=—1
a) [0,5] {Qué angulo determinan dichos vectores?

b) [0,75] Calcula 3b - (2@’ . b)

¢) [0,75] Halla el médulo o longitud del vector @ + b.

EJERCICIO 10: Sean # = (—1,a) , § = (28,3) , 7 = (=6, 8).
a) [0,5] Halla « sabiendo que © L 7.
b) [0,5] Halla 3 sabiendo que |y| = V10.

c¢) [1] Obtén un vector unitario y paralelo a 2.



Matemadticas 1 Recuperacion Segunda

EJERCICIO 1:
a) El dngulo « estd en el segundo cuadrante, asi su seno es positivo y su coseno negativo.

Obtengamos el seno y el coseno de a :

1 > 1 “0S espejo
Cosg:t N 1/%:t%$:ﬁui—>msa:2t2—l

Con la férmula fundamental obtenemos el seno:
sen’a+cos’a=1 — sen’a=1-— (2¢* — 1)2 =47 —4t' =4t (1 —#*) — sena =2t/(1 —¢2)
b) Aplicamos la férmula de adicién:

cos (270° + a) = cos270° cosa — sen 270° sena = 0 — (—1) - sena = sena = 2t/ 1 — 2

EJERCICIO 2:

3
a) Con la calculadora encontramos que es: arcsen - = 60°.

Partiendo de este dato y teniendo en cuenta que el seno es negativo en los cuadrantes tercero y cuarto:
V3 {5x—60°:240°+n-360° — x=60°+n- 72°

sen (br — 60°) = —— —
2 5 — 60° = 300° +n -360° — x=72°+n-72°

b) Hay dos dngulos en la primera vuelta que tienen seno cero: 0°y 180°. Asf{:
4z +90° = 0° + n - 360° — x=-22°30"4+n-90°

sen (4 4+ 90°) =0 —
4r +90° = 180° + n - 360° — x = +422°30"+n-90°

EJERCICIO 3:

Es ficil comprobar que = =2 es solucién ( 2% —2.22416-2— 32 =0). Para encontrar las otras
soluciones, intentamos factorizar, realizando la division:

1 -2 16 —-32

b2 0 32

| 1 0 16 0

2

Ahora ya podemos encontrar facilmente todas las soluciones:

) ) rT—2=0 — =2
1® — 22" +160—32=0 — (z—2)- (2 +16) =0 —

2+16=0 — 22 =-16 — z = +4i
Concluimos que la ecuacion tiene una solucién real y dos imaginarias (conjugadas):
r=2,x==+4
EJERCICIO 4:
a) 3u—4v=3-(11+13i) —4-(3—14) =21 +43:
b) u-T = (11 +13i) - (3 +14) = 33 + 110 + 39 + 13i* = 20 + 50i
¢) Para dividir multiplicamos numerador y denominador por el conjugado:

u (11—1—1.31)(3—1.—1) _ 20+ 50: 945
v (3—1)(3+1) 10
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Matemadticas 1 Recuperacion Segunda

EJERCICIO 5:

a) Aplicamos las propiedades convenientemente:
4
(2—2i)" (5i)> = (V8s150) (300°)” = 641260 1252700 = 800015300 = 8000900 = 8000

b) Tendra cuatro raices cuartas:

R=v16=2

V16 = ¥/160- = 0° + k - 360° = {20, 2900 ,2 180° , 2270¢
8= % — 0°,90°, 180°, 270° t )

Si queremos pasar a forma binémica:

V16 = {-2,2,-2,2}

EJERCICIO 6:

a) Basta dibujar dos vectores ¢ y d que sean paralelos. Son linealmente dependientes pues tienen igual
direccion.

b) Basta usar la regla del paralelogramo (procedimiento para sumar dos vectores gréaficamente): tras situar
ambos sumandos en un origen comun y uno a continuacién de otro, el vector suma es una diagonal del
paralelogramo que se forma: la que va del origen comun al extremo comun.

¢) Una base en el plano es un par de vectores linealmente independiente; esto es, con distinta direccion.

d) Las coordenadas de @ e b en la base formada por los vectores @ y U

i= 9% + 2% coordenadas (_2 7 2)
l—)’: il — T coordenadas (4 : _1)

EJERCICIO 7:

a) Basta comprobar que son dos vectores independientes:

0, -2
2 + 4 {7} son independientes

b) Pongamos & = st + tv:

(6,_1)25-(2,1)+t-(07—2)—>{f:g

Luego las coordenadas pedidas son (3, 2)
¢c) Es
J=20+20=2-(2,1)+2-(0,-2) = (4,-2)

EJERCICIO 8:

a) ABCD es un paralelogramo si BA=CD -
A-B=D-C - A=D—-C+B=(-2,2)

b) Calculamos los puntos medios y vemos que son idénticos:

A+C B+D
]V11:+:(0.5,2,5) L My =2

= (0.5,2,5)

José Alvarez Fajardo 2



Matemadticas 1 Recuperacion Segunda

EJERCICIO 9:

a) Sillamamos a a dicho dngulo:

a-b -1 1
cos (o) = il = 1 :—ﬁ — a=135°
b) Tenemos
3b- (20 —b) =6a-b—3b>=6-(—1)—3-1=—9
c) Es
@+06 = (@+0b)-(a+0)
Asf:
@+b =la*+a-b+a-b+pP=2-2+1=1
Por ello:
i+b =1
EJERCICIO 10:
a) Tenemos:
:EJ_Z—>:E-Z:O—>804+6:0—>04:—%

b) Resulta:

\gj|=\/E—>\/(25)2+32=\/ﬁ—>452+9:10—>5:%

¢) Un vector unitario y paralelo a Z’ es
. Z (—6,8) ( 3 4)
U .= — = = _—— —_
|Z] 10 5’5

El anterior tiene, ademds, el mismo sentido que 2. El opuesto también es unitario y paralelo, pero con
sentido contrario:
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